

北京圖書館躍進情況簡報

在整風運動取得勝利的基礎上，在我們偉大的黨所提出的鼓足干勁、力爭上游、多、快、好、省地建設社會主義的總路線的号召下，一種敢想、敢說、敢干的共產主義工作作風已經開始在北京圖書館出現。

七月十日文化部號召各直屬單位在整風運動勝利結束的基礎上，在三天內再次掀起一個工作大躍進的高潮。

在七月十一到十三日整整三天三夜的奮戰中，某些一直拖延未得解決的問題得以解決，在“一天等於二十年”的新形勢下某些因襲多年的陳規旧矩開始得到糾正，一種改進工作方法、提高工作指標、大膽革新技術的風潮席卷了這個圖書館的各個部門。

修整組過去一直認為他們的工作不能和一般裝訂廠相比，覺得不可能在這裡使用機器代替手工生產。在這種思想支配下，他們日常工作主要是用手工生產方式進行操作。

經過整風和總路線的學習，破除迷信，思想獲得解放了的工人同志苦戰了三天三夜便設計和改進了五項新的工具。

過去精裝合訂本鎖線前必須用鋼鋸鋸口，每裝一本書要鋸3—5次，每人每天能鋸180本，現在採用新設計的電動鋸口機，一次即可鋸成，每人每天能鋸2,400本。這樣，不但減輕了體力勞動，提高了工作質量，還提高了工作效率達15倍。

原來精裝書後背兩頭的堵頭，是用一塊木板釘上四個釘子，把刷好漿糊的布條放在木板上用竹板慢慢地壓線糊，用這種方法每人每天能糊70條，現在改用“堵布綆糊器”每人每天可以糊200—300條。

毛主席的著作是馬克思列寧主義普遍真理和中國革命具體實踐相結合的典範，在任何時期都是指導我們前進的燈塔，在鼓足干勁、力爭上游、多、快、好、省地建設社會主義的時候，我們偉大領袖的著作更是不可缺少的思想武器。參考組苦戰三天，突擊編印了“學習毛澤東思想著作書目”等五種書目，其中“農具”、“化學肥料”、“中小型水電站”、“中小型冶煉”等四種小型參考書目是為了配

合農村社會主義大躍進，鄉鄉社社辦工業的需要而編制的。這幾種書目經過該館推廣組分別在三天內寄到豐產地區的合作社或大力發展地方工業的單位去了。

此外，負責機關團體外借和館際互借等工作的推廣組還糾正了過去“等客上門”的作風，想了一些方法主動把書送出去。

北京市科學研究人員的個人借書原定發展3,000人，為迎接“七一”他們翻了一番，已把個人外借改為6,000個，經過三天苦戰，他們決定在“十一”前將個人借書工作發展為10,000人。

三天中這個組共發出與縣圖書館和文化館建立互借關係的信件300多件，開展這項工作後就能使館藏圖書更好地為躍進中的工、農業大生產服務。

目前和北京圖書館建立借書關係的單位已經遍佈全國。

在開門辦館的口號下，為便利讀者，閱覽組實行了電話查書，只要撥一下電話，目錄室的工作者員便可代讀者查找任何他所需要的書籍。該組同志目前正日夜地為調整閱覽室而緊張地勞動着。

1954年以前的西文圖書，北京圖書館採用的是字典式混合目錄，54年以後的西文書才按分類、書名、著者和主題組織目錄。由於存在兩種目錄，讀者感覺非常不便。

該館西文編目組很早以前便想將它統一起來，但是考慮到這一工作共需區分38萬張卡片，工程浩大，需要人力、時間過多，因此遲遲一直未動。

當第一次大躍進時，計劃這項工作需要10個人、54天才能完成。有誰會相信在總路線光輝照耀下思想解放了的人們，僅僅是十個同志竟在短短的一晝夜(28小時)中便勝利地完成了324履共38萬張卡片的區分工?

在黨無微不至的关怀和其它業務部門的協助與支持下，在“一切為了讀者”的思想支配下，西文編目組便真的創造出了奇跡!

中文編目組在大躍進中為協助各地圖書館解決分類、編目問題，自“七一”起便試辦了集中編目印刷卡片工作。

为进一步提高这项工作，以便更好地为全国各类型图书馆服务，该馆正积极地准备与人民大学图书馆联合举办集中编目（已开始编印发行）。

该馆国际交换组在三天三夜通宵达旦的工作中将国际交换单位由原来的952个一下跃进到1,500个。他们将5,708册俄文科技复本书分配给了全国各有关单位，同时还将2,300多册外文书籍分别寄往苏联等国家。仅仅上列两项便包办了大小1,100余件邮包。

超额完成任务，突破工作定额100%的新纪录不断在这个馆的照相室出现。在日夜不停的顽强劳

动中他们拷贝冲洗了“永乐大典”显微影片10,000张，三天完成了全年工作任务的10%。

北京图书馆苦战三天三夜已经使各项工作向前推进了一步，事实证明了只要思想获得了解放，工作就会产生力量；只要思想不断跃进，工作就一定会不断地向前跃进。

这篇报导还远远地不能全面反映这个古老而又年轻的图书馆在大跃进后的崭新面貌。在总路线的光辉照耀与指引下，全馆同志在党的领导下正满怀信心地积极工作着，他们准备拿出更多、更好的成绩为“十一”做出更大、更有意义的献礼。

北京七院校图书馆互助协作组第一次会议记要

党的社会主义建设总路线的理论，已经成为我国六亿人民群众的伟大物质力量。这个无穷的力量，推动着我国社会主义建设各个战线上的大跃进，鼓舞着技术革命和文化革命高潮的到来。

在总路线的光辉照耀下，北京市各高等院校图书馆在市教育工会的组织与领导下，开展了馆际间的大协作（注）。六月六日，由人民大学图书馆召集，有清华大学、北京大学、北京农业大学、北京体育学院、林业干部学校和林业研究所等七个单位图书馆参加组成的互助协作组，在人民大学举行了第一次会议，讨论了馆际间互助协作的问题。

会议是以市教育工会所提出的：“政治思想工作和图书馆业务的协作以及今后在具体工作上如何协作？怎样进行协作？”为主要内容。

北京大学图书馆馆长梁思庄同志认为：大搞协作，是最可喜的事情，在总路线的指导与鼓舞下，协作是不会困难的，即使有困难，也是可以克服的。她说：“过去北京和天津等地都讨论过协作的问题，但是北京几年来都沒有搞起来。去年八大学院在市教育工会领导下搞的互助工作，取得一些经验，应该总结介绍一下。天津、上海等地区协作做得很好，值得我们效法。”

几个馆所共同存在的困难问题，在一块来讨论解决，会克服这些困难问题带来很大便利。越是在具体工作上进行协作，越是能解决具体问题。如最近提出的开门办馆，怎样开？开多大？图书的采购和编目以及图书馆的基建问题，组织各馆交流经

验，或是开现场会议，都是十分必要的”。

清华大学徐副馆长认为馆际协作很必要。他说：“过去有些工作推动得不够好，像大字报，一过去，就松懈了。这次学习总路线以后，群众鼓起干劲来了，应该把工作改进一下”。

徐副馆长认为协作是多方面的，如共青团工作、工会工作、妇女工作等都可以互助协作。清华大学在图片展览工作上与海淀区文化馆建立了协作关系，收到了很好的效果。最近各地有很多来信要求清华复制图书，在复制图书工作上也可以协作。在馆际借阅方面，清华大学图书馆和北大已经协作起来，清华还拟定了人数和名单。

农业大学图书馆杨直民同志说：“高等院校之间过去曾搞过协作，但多是偏重于技术、方法方面的。这次主要是在思想工作方面协作。前几天在北京图书馆“图书馆学通讯”编委会召集的一个会上提到，要开门办馆。这首先就要扫除思想障碍，如厚古薄今，重外轻中，单注意理论而不注意实际工作是不对的。培养与提高干部的问题，在协作时都应解决”。

在馆际协作，从哪些方面支援兄弟院校的问题上，杨同志认为应从物资条件和方法两方面着手，但首先是政治挂帅。在业务上，主要是方法，哪家先进，就学哪家，或者在业务上开展竞赛。

注：北京市各高等学校图书馆在市教育工会的组织与领导下，已按地区分别组成了互助组。